

ГЛАСНИКЪ

ДРУШТВА СРБСКЕ СЛОВЕСНОСТИ.

КНИГА XI.



У БЕОГРАДУ

У ДРЖАВНОЈ ШТАМПАРИИ.

1859.

ТАЙНА БУКВИЦА

У СТАРИМЪ РУКОПИСИМА.

Читао у Друштву Србске Словесности 22 апр. 1859

Б. Даничићъ.

У неколико самъ рукописа налазио на записе словенскимъ словима писане, кои се не могу прочитати кадъ имъ се слова читаю обичнимъ гласовима своимъ. Три така записа знамъ да су до садъ већ и штампана: еданъ у В. С. Караџића Даници 1826 стр. 10, другій у истој Даници на стр. 20, а трећій у Ф. Миклошића Monumenta serbica стр. 19. Неколико речи тако написанихъ има и у загонеткама Стефана високогъ штампанимъ у овомъ Гласнику напредъ на стр. 169, 170.

Може бити у такимъ записима што знатно; како ћемо ихъ прочитати?

1. У рукопису изъ којега є напредъ у овомъ Гласнику штампанъ животъ Стефана Дечанскогъ има на другој страни листа 128 записъ тако писанъ, па є исподъ нѣга неко кои є знао тайну подписао слова која кадъ се прочитаю обичнимъ гласомъ своимъ даю смисао и тако показую кои гласъ има кое слово у тайной азбуци, кое се назази у томъ запису.

Ево записа заедно съ подписанимъ словима која се могу прочитати:

ФВККФФ ЗИЦЗВ КВФФХИЦЦФЕВЪ
СИ ПИСА Г Г ПОПДКЗКОВЪСИИЪ

Шта є написано исподъ оба и и исподъ џ не могу разабрати.

Одавде дакле дознаемо за десеть слова какавъ имъ є гласъ; дознаемо да

	у тайной буквици	к	гласи	и
—	—	є	—	и
—	—	з	—	г
—	—	и	—	в
—	—	к	—	п
—	—	л	—	о
—	—	п	—	к
—	—	х	—	ѣ
—	—	ѡ	—	с
—	—	ѳ	—	л
а	—	ъ	остає	ъ

Одавде се за неколико слова види да су по два променила међу собомъ свое праве гласе и тако постала тайна: к є у тайной буквици и, а и є в; к є п, а п є в. По томе кадъ у тайной азбуци є гласи и, можемо мислити да и

и гласи є

о чему ћемо се јошъ уверити; тако намъ остає у овомъ запису само едно слово џ, коега не знамо прочитати, а остало све гласи:

снє писл гє.гн нопл кзковъ снѣ.

Овай є записъ овако тайномъ буквицомъ писанъ јошъ године 1543. єрь до нѣга одмахъ стои настављено истомъ рукомъ: ѡтъ вѣтна в лето „звѣла ѡтъ рождѣства христова „ѣдфиг. (1543).

2. Истый овай записъ одъ исте године има јошъ у едномъ рукопису, и то у ономъ изъ коега є у овомъ Гласнику напредъ стр. 166—168 штампано „слово люккє“ деснота Стефана. али нема исподъ нѣга поднисано како га треба читати. (Валя напоменути да є у оба та рукописа само ове записе писано „нопл кзковъ снѣ.“)

гласъ дознати изъ смисла. По ономе што знамо можемо

запись: хѣци кскх еписот ѿѣнѣ(и) ... ѣ. зсѣвен
прочитати: зире поѣв инѣол | степл(и) ... ѣ. го ине

Изъ смисла се види да последня речъ „го-ине“ не може ништа друго бити него „годние“, одакле дознаемо да у тайной буквици

с гласи д.

и е у запису у речи степл(и) надметнуто надъ край-
нѣ слово и задржанъ му правый гласъ. Изъ смисла
се види у речи инѣол(ѣ) да

ѣ остае ѣ,

као што смо видели да и сложено ю остае ю.

7. Седмый самъ запись нашао на хартии коя е прилепљена на предню корицу изнутра у руко-
пису подъ бр. 26 у библиотеци друштва србске
словесности. Ево га:

Сѣд книгѣ житіе свѣтаго каслѣд новаго ине поѣ
ѿѣлѣѣ 1748.

Овде нема ни еднога слова коему не бысмо
знали тайнога гласа. Само се валя опоменути да
се ѣ и у правой буквици у гдеконимъ рукописима
чита као и. Тако ћемо

речъ: ѿѣлѣѣ

прочитати: стѣлѣ, т. е. столѣ.

8. Осмый самъ запись нашао у рукопису дру-
штва србске словесности подъ бр. 24 на другой
страни листа 285. У ѣму имамо едашъ путь в над-
метнуто надъ в. Често у рукописима треба два
пута читати слово надъ коимъ е друго надметнуто
а у тайной смо буквици већъ видели да се где-
што надмеће слово съ правимъ гласомъ своимъ.
За то ћу преписуюћи овај запись место еднога
в ставити два и међу њихъ в, кое ћу съ еднимъ
в заградити. Јошъ има у овомъ запису ѿ, коєга
у пређашњимъ записима ине было. Знаюћи да не-

ѣзику, која не знамо како су се писала тайномъ
буквицомъ а то су ж, ш и ф.

Између овихъ тайнихъ записа за које се зна
кадъ су писани најстарији е јошъ одъ године 1543,
а најмлађи одъ године 1748. Съ више е страна за
народъ србскій знатно што е ово тако стара стваръ
и што се тако дуго држала

Б. Даничићъ.
